
PIESE DE PODOABĂ DIN SECOLELE X-XI 
DESCOPERITE LA BEBA VECHE (JUD. TIMIŞ) 

Daniela Tănase, Ervin Call 

Studierea unor aplice cu pandantiv care aparţin orizontului funerar al 
secolelor X-XI, provenite din Câmpia Tisei Inferioare, ne oferă ocazia de a 
realiza şi o tipologie a exemplarelor pe care apare acelaşi decor, descoperite în 
bazinul Dunării Mijlocii. 

În primul rând, vom prezenta piesele menţionate, prilej de a face câteva 
observaţii în privinţa portului şi a obiceiurilor funerare ale unei părţi a populaţiei 
din zona amintită mai sus. Printre obiectele care alcătuiesc colecţia Muzeului 
Banatului din Timişoara, se află un colan şi douăsprezece aplice cu pandantiv, 
descoperite întâmplător în împrejurimile comunei Beba Veche, din judeţul 
Timiş 1 

• Tot întâmplării se datorează şi ajungerea lor în proprietatea Muzeului 
Banatului. În timpul studenţiei, mai precis în anul 1966, arheologul Florin 
Medeleţ, aflându-se într-un autobuz care circula pe ruta Sânnicolau Mare - Beba 
Veche, a primit de la un localnic, învelite într-o batistă, următoarele piese din 
bronz: un cercel, un colan,şaisprezece aplice cu pandantiv, două brăţări şi o 
cataramă 1 

• Nu se cunosc alte detalii despre condiţiile de descoperire, iar distanţa 
în timp este considerabilă şi astăzi un astfel de demers nu are şanse de reuşită. 
Deşi nu cunoaştem condiţiile de descoperire, putem afirma cu certitudine că 
obiectele provin dintr-un mormânt, probabil deranjat de lucrările agricole, 
deoarece astfel de piese s-au găsit doar în situri cu caracter funerar2 . 

Descrierea pieselor: 
1. Colan din bronz, compus din patru fire răsucite, la un capăt are un 

cârlig, iar la celălalt o buclă, ambele constituie dispozitivul de închidere. 
Împletitura este groasă la mijloc şi se subţiază spre capete. Firul are grosimea de 
0,3 cm, (PI.I). 

2. Douăsprezece aplice cu pandantiv din bronz, realizate prin ştanţare, 
alcătuite dintr-o aplică şi un pandantiv prinse cu balama (Pl.II,fig.1-12). Aplicele 
sunt rotunde, cu marginea profilată, în mijloc au o scobitură rotundă iar pe revers 
două urechi de prindere. Pandantivul are forma unei frunze, la capăt are o 
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protuberanţă globulară; decorul reprezintă capul stilizat al unei pasan. 
Pandantivul de la piesa 11 are vârful ascuţit şi partea care se prinde de aplică nu 
este profilată. Piesa nr. 12 este deteriorată. Dimensiuni: lungimea: 4,2 cm; 
lăţimea: 1,5 cm. 

Aceste obiecte provin dintr-un mormânt în care a fost înhumată o femeie, 
deoarece sunt piese specifice costumului feminin din secolele X-XI3 

. 

Colane apar şi în mormintele de bărbaţi4 
, dar aplicele cu pandantiv sunt 

specifice pentru mormintele de femei 5 . Colane torsadate asociate cu aplice cu 
pandantiv s-au mai descoperit în arealul bazinului Dunării Mijlocii6 , motivul 
capului de pasăre, probabil bufniţa, se regăseşte pe piese descoperite în Câmpia 
Tisei7 şi în Transilvania8

, dar cele mai apropiate analogii pentru descoperirea de 
la Beba Veche sunt la Mohol, Oradea, Rabe, Szeged-Makkoserdo, Szentes, Tăpe
Malajdok10. 

Colanele torsadate sunt specifice celei de-a doua jumătăţi a secolului X, 
dar ele apar şi în mormintele ce pot fi datate în prima parte a acestui secol 11

. La 
mijlocul secolului nostru, Szoke B., a încadrat cronologic acest tip de colane în 
cea de a doua jumătate a secolului X 1 2. După datele pe care le-a avut la 
dispoziţie, arheologul german Giesler J., a încercat să realizeze o cronologie 
relativă a culturii Bjelo-Brdo şi a considerat că începutul răspândirii acestor 
piese poate fi situat la mijlocul veacului al X-lea 1 3

, această datare a fost 
acceptată şi de Kiss Attila1 4

. 

Aplicele cu pandantiv sunt piese de podoabă care apar frecvent în epoca de 
care ne ocupăm, realizate prin presare, au un decor foarte divers, fiind lucrate din 
argint şi bronz, iar în majoritatea cazurilor sunt aurite 15 . Piesele de argint apar în 
număr mare în mormintele femeilor bogate, în mormintele mai sărace acest tip de 
piesă apare în varianta sa de bronz 16. În ceea ce priveşte felul in care erau 
purtate, în majoritatea cazurilor au fost descoperite în zona pieptului, 
demonstrând că aceste podoabe au fost prinse îndeosebi pe cămaşă, dar există 
cazuri când au fost găsite şi în zona capului 17, cusute probabil pe o bentiţă. Piese 
cu o formă asemănătoare au fost descoperite în regiunea fluviului Kama, fiind 
purtate la brâu 18 . Aceasta însă nu ne poate spune multe lucruri despre parcursul 
migraţiei triburilor maghiare, deoarece aceste piese lipsesc în totalitate în sudul 
Rusiei 19, la toate acestea se adaugă şi faptul că în regiunea fluviului Kama au 
cunoscut o altă utilizare decât în bazinul Dunării Mijlocii; totuşi.s-ar putea 
ca garnitura de centură cu aplice cu pandantiv să fie la originea modei pe 
care o găsim în Europa20. 

În ceea ce priveşte încadrarea cronologică a acestor piese trebuie 
remarcate aprecierile lui Szoke B. şi Revesz L., care socotesc că ele apar la a 
doua generaţie a călăreţilor maghiari, deci din al doilea sfert al secolului X21 . 
Din cauza numărului mare de asemenea podoabe nici până la ora actuală nu s-a 
realizat tipologia lor şi o cronologie clară. 
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La începutul secolului nostru, J. Hampel22
, a fost primul care s-a ocupat de 

aplicele cu pandantiv, realizând o clasificare a acestora când a prezentat şi 

clasificat toate tipurile de obiecte care apar în mormintele ce pot fi atribuite 
maghiarilor. Csanăd Bălint23 , a reluat această chestiune şi a relizat o tipologie 
mai completă a acestor obiecte beneficiind desigur şi de rezultatele numeroaselor 
descoperiri făcute în acest interval îndelungat de timp. Totodată a făcut 

consideraţii privind realizarea aplicelor cu pandantiv, centrele în care au fost 
produse, circulaţia lor şi despre statutul social al persoanei care le purta; 
tipologia a fost făcută în funcţie de decorul aplicei şi al pandantivului . 

În articolul de faţă ne vom mărgini să realizăm tipologia şi cronologia 
pieselor ale căror pandantive sunt decorate cu motiv ornitomorf. Demersul nostru 
s-a concentrat asupra pieselor descoperite în bazinul Dunării Mijlocii. Înainte de 
aceasta ţinem să menţionăm că decorul de pe obiectele care vor fi puse în 
discuţie apare şi pe piese cu o altă funcţie şi formă. La Gâmbaş24 în mormintele 
2 şi B, la Piispokladăny2 5 în mormintele 17 şi 24 şi la Hajdudorog26 în 
mormântul 25, motivul capului de pasăre apare pe aplice de costum, la Găva în 
schimb, este prezent pe o aplică de la cizmă27 . 

Tipologia aplicelor cu pandantiv pe care apare motivul capului de bufniţă 
s-a realizat atât după forma pieselor cât şi după caracteristicile decorului şi am 
luat în considerare gradul de stilizare a reprezentării păsării, iar cartografierea 
descoperirilor ne va permite să tragem concluzii cu privire la răspândirea acestor 
tipuri şi la concentrarea lor în anumite regiuni; de asemenea, vom urmări şi 

realizarea cronologiei lor. 
Tipul I. Reprezentat de piesele de la Banatsko Arandelovo28

: aplica este 
dreptunghiulară, cu trei caneluri mari; pe pandantivul ajurat sunt reprezentaţi în 
relief un şarpe şi o bufniţă (PI. 111/l ;Harta 1/1). 

Tipul II : Gyula29
. Aplica este rotundă, crestată pe margine, în mijloc cu 

o scobitură rotundă. Pandantivul în formă de inimă are marginea profilată; în 
mijloc este reprezentat stilizat un cap de pasăre de mici dimensiuni (Pl.111/2; 
Harta 1/2). 

Tipul III: Algyo30 şi Matieane31 . Piesele au un decor foarte interesant: 
aplicele sunt rotunde, cu chenare perlate, la Algyo (Pl.III/3) doar pe margine, iar 
la Maticane (Pl.IIl/4) şi în mijloc şi reprezintă o floare, marginile aplicelor sunt 
profilate. Pandantivul are forma unei frunze şi, spre deosebire de celelalte piese, 
pe lângă ochii şi ciocul păsării apar şi aripile; aripa, în cazul exemplarului de la 
Maticane este decorată cu crestături. Totodată, ciocul apare individual, are o 
formă ovoidală, de „lacrimă". Capătul pandantivului este globular, decorat cu o 
buclă simplă în cazul piesei de la Algyo, iar cea de la Maticane este crestată. 
Decorul în formă de „lacrimă", care apare frecvent pe aplicele de centură32 şi 
care se găseşte şi pe astfel de piese din Peninsula Balcanică, ajunse aici şi 

datorită schimburilor comerciale33
, demonstrează că şi în acest areal, în portul 
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bărbătesc al secolului X, era cunoscută centura călăreţilor maghiari (Pl.III/3-4; 
Harta 113-4). 

Tipul IV: Kecskemet-Cedulahăz 34
, Lopadea Nouă35 şi Klărafalva36 . 

Aplica pieselor are formă dreptunghiulară, dar cu decor diferit. Astfel, pe aplica 
piesei de la Kecskemet (Pl.IIl/5), sunt reprezentate capetele a două păsări, iar cea 
de la Lopadea Nouă (Pl.IIl/6), tot dreptunghiulară, este decorată cu patru cercuri 
concentrice separate de o linie perlată mediană, reprezentând un fluture stilizat. 
Dacă aplicele acestor piese nu prea se aseamănă, în schimb, ca formă şi ca 
reprezentare artistică, pandantivele sunt identice. Au formă de frunză, cu 
marginea profilată, cu chenare perlate, iar în mijloc este reprezentat capul de 
pasăre. Piesa de la Klărafalva (Pl.III/7), din care nu se mai păstrează decât 
pandantivul, poate fi socotită o variantă a acestui tip (Pl.III/5-7; Harta 1/5-7). 

Tipul V. În acest caz am luat în considerare mai ales decorul 
pandantivului, deoarece aplica pieselor de la Crna Bara-Prkos37 (Pl.IIl/l O) şi de la 
Algy638(Pl.lll/9), care este reconstituită, are o formă pătrată şi este decorată cu 
un fluture stilizat, în comparaţie cu cea de la Jănosszăllăs39(Pl. V /8), care este 
rotundă, decorată cu crestături, iar în mijloc are un cerc. Diferenţa de formă între 
aplicele pieselor de la Algyo şi Crna Bara şi cea de la Jănosszallăs este frapantă, 
dar formele foarte asemănătoare ale pandantivelor ne-au determinat să le 
includem în aceeaşi grupă. Astfel, pandantivul are formă de frunză, cu o 
protuberanţă sferică, marginile sunt perlate iar în mijloc sunt reprezentate stilizat 
capul şi corpul bufniţei. Capul este mult mărit, în comparaţie cu corpul sugerat 
de două bucle care imaginează aripile (Pl.III/8-1 O; Harta 118-1 O). 

Tipul VI. Acest tip este caracterizat prin aplice dreptunghiulare (excepţie 
face doar exemplarul de la Algyo - PI.IV I 1 ), decorate cu patru cercuri 
concentrice, simbolizând fluturi. Pe exemplarele de la Feketet640(Pl.IV/3) şi 
Kaba41 (PI. IIl/11 ), cercurile sunt separate de perle, scoţând şi mai clar în evidenţă 
conturul fluturelui; aplica primului exemplar de la Algy6 42(Pl.IV /2) nu este 
perlată, apar doar cercuri concentrice. Pe aplica triunghiulară a celui de-al doilea 
exemplar de la Algy643 apar doar trei cercuri concentrice. Pandantivele acestor 
exemplare au formă de frunză, în vârf cu o proeminenţă sferică, cu margine 
profilată, chenar perlat, iar în mijloc este reprezentată o pasăre fantastică cu 
patru ochi (Pl.IIl/l l,Pl.IV/1-3; Harta 1111-13). 

Tipul VII: Tiszabercel44
. Aplica este dreptunghiulară, decorată cu cinci 

cercuri concentrice, dispuse în colţuri şi în mijloc. Pandantivul este în formă de 
frunză, cu vârful alungit şi marginea profilată. În mijloc este reprezentată bufniţa 
cu ciocul lung, plasat între două cerculeţe (Pl.IV/4) sau între crestături (Pl.IV/5), 
ciocul are formă romboidală (Harta 1114). 

Tipul VIII: Csongrăd-Mama45 şi Deta46
. Acest tip este caracterizat printr

o aplică rotundă cu chenarul reliefat compus din dreptunghiuri, iar în mijloc este 
reprezentată o floare. Pandantivul este în formă de frunză, la capăt cu o 
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protuberanţă rotunjită, chenarul este puternic profilat la piesa de la Deta (PI.IV I 
6), iar în cazul pandantivului de la Csongrâd-Mâma (PI.IV /7), este crestat. Capul 
de pasăre este puternic reliefat în partea mediană în primul caz; la cealaltă piesă 
ochii sunt ajuraţi (Pl.IV/6-7; Harta 11/1-2). 

Tipul IX: Szentes47
, Oradea48

, Rabe49şi Vrfac50
. Caracteristică este aplica 

rotundă, în mijloc scobită rotund, cu marginea profilată şi cu pandantivul în 
formă de frunză. Ochii şi ciocul păsării sunt ajuraţi, iar la capăt este reprezentat 
un cap de şarpe schematizat ( Pl.IV/8-11; Harta 11/3-6). 

Tipul X: Tâpe-Malajdok51
, Mohol 52

, Szeged-Makkoserd653 şi Beba Veche. 
Aplicele sunt rotunde şi au o scobitură rotundă (Tâpe-Malajdok - PI. V /1, 
Szeged-Makkoserd6 - Pl.V/2 şi Beba Veche - Pl.V/3-4), sau decorate cu o floare 
stilizată (Mohol - PI. V /5). Pandantivele acestor exemplare au formă de frunză, 
marginea este clar profilată, în mijloc este reprezentată o pasăre cu ochii 
reliefaţi, aceştia sunt uniţi în cazul exemplarelor de la Mohol şi Beba Veche; la 
Mohol, deasupra ochilor apar şi două semicercuri.(Pl. V 11-5; Harta 11/7-1 O). 

Tipul XI. Se caracterizează prin aplice triunghiulare, decorate cu trei 
cercuri concentrice (N agykamarâs-Bânkut54 

- PI. V /6; Harta 11/11 ), sau aplice 
dreptunghiulare cu patru cercuri concentrice H6dmez6vâsârhely55

, 

Nagykamarâs-Bânkut56
, Szentes-Nagyt6ke57

, Csongrâd-Felgy658
, (PI. V /7-1 O; 

Harta III 11-14). Aceste cercuri concentrice redau imaginea unui fluture şi sunt 
separate prin linii ondulate în cazul exemplarelor de la H6dmez6vâsârhely (PI.V/ 
7), Szentes-Nagytoke (PI. V /9) şi Csongrâd-Felgy6 (PI. V /1 O); în alt caz, la 
Nagykamarâs-Bânkut (Pl.V/8), cercurile sunt apropiate. Pandantivele sunt în 
formă de inimă, decorate cu un cap de pasăre stilizat, format din doi ochi alungiţi 
şi un cioc romboidal. Primele patru exemplare (PI. V /7-9) sunt aproape identice, 
doar ultimul diferă, având ochii şi ciocul păsării dublu conturate (PI. V /1 O). 

Tipul XII: Gyula59
. Aplica dreptunghiulară, decorată cu cinci cercuri 

concentrice ilustrând un fluture, este legată printr-o balama de pandantivul în 
formă de frunză care are un chenar în partea superioară şi o protuberanţă flancată 
de două crestături. În mijloc este reprezentat un cap de pasăre, în formă de inimă, 
cu ciocul romboidal şi ochii rotunzi, apropiaţi de cioc (Pl.V/11; Harta III/l). 

Tipul XIII : Szentes-Nagyhegy60. Aplica este rotundă cu marginea 
reliefată, în mijloc are o scobitură rotundă. Pandantivul este în formă de inimă, 
are marginea profilată, decorul este geometrizat: cerculeţe şi linii scurte redau 
imaginea abstractă a unei păsări (Pl.V/12; Harta 1111/2). 

Tipul XIV: reprezentat de descoperirile de la Kecskemet-Cedulahâz61 , 

Hajdudorog 62 şi Kaba63
, are aplica rotundă, scobită la mijloc, decorată cu cercuri 

concentrice sau cu cap de pasăre (Kecskemet-Cedulahâz - PI. VI/I). Pandantivul 
are formă de frunză, la capăt cu o protuberanţă rotunjită, chenarul este profilat, iar 
în mijloc este reprezentat capul de pasăre cu cioc romboidal, mai reliefat în cazul 
exemplarului de la Kecskemet-Cedulahâz (Pl.Vl/1-3; Harta I! !/3-5). 
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Tipul XV: Moldoveneşti64 , Gomjenica65
, Fiad66

, Beseii.ov67 şi Hodoni 68
. 

Aplicele sunt rotunde, profilate (Fiad - Pl.IV/6), cu chenar crestat, scobite în 
mijloc. Pandantivul are forma unei frunze, cu o protuberanţă rotunjită, aproape 
sferică în cazul exemplarelor de la Gomjenica (PI.IV /5) şi Bdeii.ov (PI. VI/7). 
Dacă în cazul exemplarelor de la Moldoveneşti (Pl.Vl/4), Fiad, Gomjenica şi 
Hodoni, pandantivul este decorat cu crestături, cel de la Beseii.ov are un chenar 
în formă de inimă, iar pasărea este puternic stilizată. Ciocul păsărilor are o formă 
romboidală doar cel de la Beseii.ov este lung şi are forma unei buterole de spadă. 
Având în vedere deosebirile importante dintre primele trei piese şi ultima, 
credem că cea de la Bdeii.ov este o variantă a acestui tip (Pl.Vl/4 -7; Harta III/ 
6-1 O). 

Tipul XVI: Gomjenica69şi Hodoni70
. Aplica este rotundă, cu două chenare 

concentrice perlate; pandantivul în formă de frunză cu capătul alungit are un 
chenar perlat şi în mijloc este reprezentat schematic capul unei păsări (Pl.VI/8; 
Harta IIl/11, 12). 

Tipul XVII: Pecs 71 . Aplica este rotundă, cu marginea profilată, cu chenar 
crestat, iar în mijloc are o scobitură rotundă. Pandantivul are forma unei frunze, 
vârful este rotunjit, chenarul crestat, iar în mijloc este reprezentat stilizat capul 
unei păsări fantastice cu două perechi de ochi (Pl.Vl/9; Harta IIl/13). 

Tipul XVIII: Szekesfehervăr-Maroshegy72 şi Szentes-Kistoke73
. Piesele 

au aplice rotunde, cu unul (Szentes-Kistoke-Pl. Vl/1 l) sau două chenare perlate 
concentrice (Szekesfehervăr-Maroshegy-Pl.Vl/10). Aplicele sunt scobite la 
mijloc şi imaginează o floare. Pandantivul are formă de frunză, cu margini 
profilate, iar la capăt este rotunjit. Chenarul este perlat, iar în interior sunt redaţi 
ochii păsării (PI. VI/ 10-11 ; Harta IIl/14-15). 

Concluzii. Am încercat să realizăm o analiză tipologică a acestor piese de 
costum care au caracterizat portul feminin în secolele X-XI şi care se remarcă 
prin splendoarea ornamentaţiei, motivul bufniţei, analizat de noi, este influenţat 
probabil şi de concepţiile spirituale74

. Am studiat doar acele piese ce se purtau în 
jurul gâtului, pe cămaşă sau alt tip de îmbrăcăminte; nu ne-am referit la aplicele 
cu pandantiv de la caftane, care erau de dimesiuni mult mai mari şi cu o funcţie 
deosebită faţă de piesele noastre. 

Discuţiile cu privire la stabilirea unei cronologii clare a folosirii acestor 
piese continuă. Certă este originea lor orientală, piesele în cauză au analogii în 
regiunea Volgăi şi a Donului. Formele precedente demonstrează că în bazinul 
Dunării Mijlocii meşterii maghiari iniţiază această modă feminină care se va 
propaga până în Peninsula Balcanică, de exemplu piesa de la Algyo are aceleaşi 
elemente de decor cu cea de la Maticane, lângă Pristina, aflată la 500 km 
depărtare, fiind produse de acelaşi atelier 75

. 

Interesante sunt constatările din punct de vedere al răspândirii teritoriale, 
prin cartografierea descoperirilor constatăm o mai mare densitate a pieselor în 
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zona confluenţei Mureşului cu Tisa şi spre nord până în zona Crişurilor, mai ales 
pentru piesele databile în secolul X, la sfârşitul acestui secol şi la începutul 
secolului XI. Tipurile XV-XVIII, datate în secolul XI, sunt răspândite pe o arie 
mai largă, la nordul, vestul şi sudul Dunării, în zona podişului transilvănean, pe 
Tisa Superioară, configurează teritoriul stăpânit de maghiari dar dovedeşte şi 
preluarea unor elemente ale costumului lor de către populaţia locală. Prin 
urmare, majoritatea tipurilor analizate de noi, se concentrează în zona Tisei 
Mijlocii şi la est de acest râu. Concentrarea aplicelor cu pandantiv decorate cu 
capul de bufniţă pe o arie relativ mică în regiunea râurilor Tisa - Crişuri -
Mureş, ne determină să presupunem aici existenţa unor ateliere meşteşugăreşti 
ale căror produse ajungeau la mari distanţe şi datorită schimburilor comerciale. 

Din punct de vedere cronologic, aceste podoabe au fost folosite în secolele 
X-XI. Apariţia lor în necropolele din secolul X este atestată de descoperirile de 
la Algyo, Csongrad-Mama, Csongrăd-Felgyo, Janosszăllăs, Klarafalva, Lopadea 
Nouă, Tiszabercel, etc. În schimb, descoperirile de la Fiad, Moldoveneşti, 
Nagykamaras-Bankut, Oradea, Pecs aparţin fără îndoială fazei târzii, adică 
secolului XI. În ceea ce priveşte descoperirea de la Beba Veche, până acum 
inedită, în lipsa altor elemente cronologice o încadrăm între sfârşitul secolului X 
şi prima jumătate a secolului XI. 

Nu se poate urmări în amănunt evoluţia cronologică a tipurilor stabilite de 
noi. Se poate observa cu uşurinţă că multe tipuri se regăsesc atât în descoperiri 
din secolul X, cât şi din secolul XI. În acest sens amintim tipurile IX-X, 
descoperite la Szentes, Tape-Malajdok, Mohol, care se pare că aparţin secolului 
X, în schimb descoperirile de la Oradea, Rabe şi Szeged-Makkoserdo au fost 
datate în secolul XI. O caracteristică asemănătoare are tipul VIII, astfel 
exemplarul de la Csongrăd-Mama este datat în secolul XI, în schimb cea de la 
Deta aparţine secolului X. Interesantă este evoluţia cronologică a tipului XIV, în 
cazul în care descoperirea de la Kecskemet-Cedulahaz se datează în secolul XI, 
iar descoperirile de la Hajdudorog şi Kaba pot fi datate la sfârşitul secolului X 
sau la începutul secolului XI. Aceeaşi situaţie o constatăm şi în cazul tipului XI, 
deoarece descoperirile de la Csongrad-Felgyo, H6dmez6vasărhely se datează 
sigur în secolul X, iar cea de la Szentes-Nagytoke în secolul XI. Descoperirea de 
la Nagykamarăs-Bankut, nu se poate data cu precizie din cauza numărului mic de 
piese descoperite. În secolul X se datează tipurile I-VII, iar în secolul XI, se 
situează tipurile XV, XVI, XVII şi XVIII. Ţinem să precizăm că deşi tipurile XII, 
XIII nu au fost datate cert, dată fiind asemănarea frapantă cu unele piese 
prezentate de noi şi clar încadrate cronologic, considerăm că tipurile XII, XIII 
aparţin sfârsitulu secolului X şi începutului secolului XI. După cum am mai 
afirmat, aplicele cu pandantiv analizate de noi, au fost folosite timp îndelungat 
de la începutul secolului X până în secolul XI (pentru evoluţia cronologică 
realizată de noi, vezi tabelul I). 
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Trebuie remarcat şi faptul că la piesele mai timpurii ornamentaţia a fost 
mai bogată, împletindu-se mai multe stiluri decorative, bufniţa era reprezentată 
mai realist, la fel şi decorul aplicelor care imagina flori sau fluturi (tip I-VII), 
apoi se -trece printr-o fază de geometrizare a reprezentării decorului, atât la 
aplică cât şi la pandantiv (tip VIII-XIV), pentru ca din nou, în secolul XI, 
ornamentaţia să devină mai complexă (tip XV, XVI, XVII, XVIII). 

Acestea sunt concluziile în stadiul actual al cercetării. Sperăm ca tipologia 
aplicelor decorate cu motiv omitomorf să fie un punct de plecare pentru 
realizarea în viitor a tipologiei acestor podoabe care aveau o pondere atât de 
însemnată în costumul feminin al secolelor X-XI, o dovadă în acest sens fiind şi 

numărul mare de astfel de piese descoperite în bazinul Dunării Mijlocii. 

NOTE 

1 În maghiară 6beb, iar în germană Alt-Beba. 
2 Mulţumim d-lui Florin Medeleţ (Institutul Român de Tracologie, filiala Banat -Timişoara), 

pentru informaţiile acordate. Menţionăm că astăzi se mai păstrează în colecţia muzeului doar colanul 
şi douăsprezece aplice. 

Bălint 1991, 123. 
4 Aceste piese de costum apar mai ales în mormintele din secolul X. Bibi.: Revesz 1998; 

Bălint 1991. 
5 De exemplu, amintim mormântul fastuos de la Zemplen,care aparţine unui bărbat şi unde a 

fost găsit un colan din aur. Bibl.:Budinsky-Kricka -Fettich 1973. 

5-14. 

6 Bălint 1991, 130. 
7 Horedt 1986, 86, Abb. 40; Bălint 1991, 259, Abb. 60. 
8 Bălint 1991,125,Taf. XXXVII, 1-11, 13-17, 21, 28; 131, Taf. XLI, 4-5, 7-20; Taf.XLII, 1-3, 

9 Lăszl6 1943, XI Tabla, 15-25;Horedt 1986, 83, Abb.38. 
10 Bălint 1991, 133, Taf. XLII, 10-14. 
11 Aceste colane însă, sunt realizate din două fire:D6kus 1900, 60-61; Revesz 1996, 92. 
12 Szoke 1962, 92-94. 
13 Gieslerl981, 116-120. 
14

. Kiss 1985, 307-313. 
15 Csallâny 1905, 27; Bâlint 1991, 26, 55, 227; Stanojev 1989, 43,129; Erdelyi 1993, 150; 

K.K.,1996. 
16 Pentru stratificare socială şi politico-militară, vezi: Bălint 1991, 130; Szoke 1962, Revesz 

1984-85, 615-639 şi în curs de apariţie: E.Gall, A honfoglalaskori magyarsag rangretegzădese. 
Rangjelză targyak a honfogla/6 magyar sirokban, Acta Siculica, 1999. 

17 Bălint 1991, 70, Taf. XX .. 
18 Halikova 1976, 60, Fig.5; 61, Fig.6. 
19 Revesz 1998, 524. 
20 Singurul exemplar din bazinul Dunării Mijlocii rămâne cel de la Vereb, care are analogii în 

zona Donului : Erdy 1858, 14-27; Hampei 1900, 560-566; Fettich 1937, 68, 214-215; Fodor 
1980,18; K.K.,1996, 375-376. 
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21 Szoke 1962, 21; Revesz 1998, 524. 
22 Hampei 1904, I 05-152 
23 Bălint 1991, 123-135. 
24 Herepey 1896; Roska 1936, 132. 
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25 K.K .. 1996, 246, im.:2; 250, im.:10. 
26 K.K.,1996, 230, im.:5. 
27 K.K.,1996. 
28 Reizner 1898, 190-192. 
29 Bălint 1991,133, Taf. XLII,!. 
30 Bălint 1991,133, Taf. XLII,7 
31 Bălint 1991,133, Taf. XLII, 8 
32 Revesz 1996, 114. 
33 Acest tip de aplică de centură apare în descoperirile de la Traianovmost. Bibi.: Bălint 1991, 

Taf.XXXIII, 6, 12, 18. 
34 Hampei 1904,147, 173. 
35 Nagy 1913, 272. 
36 Bălint 1991,125, Taf.XXXVIl,11. 
37 Stanojev 1989, 130, 703-707. 
38 Kiirti 1978-79, 323-345; Bălint 1991, 125, Taf.XXXVII, I. 
39 Bălint 1991,125, Taf.XXXVII,7. 
40 Bălint 1991, 131, Taf.XLI, 7. 
41 Hampei 1904, 147, 174. 
42 Bălintl991,131, Taf.XLI,5. 
43 Bălint 1991, XLI,4. 
44 Kiss 1937, 240-246. 
45 Szell 1943,171-172, Tab.XXXIX.: 36 
46 Kărăsz 1896, 229: abb.6-39. 
47 Bălint 1991, 133, Taf.XLII:ll. 
48 Szăraz 1893,190-192; Hampei 1904,145,166. 
49 Bălint 1991,133, Taf.XLII:13. 
50 Stanojev 1989, 43, 218. 
51 Părducz 1945, 545. 
52 Dudăs 1897, 384. 
53 Szell I 940, 165-167. 
54 Bălint 1991,131, Taf.XLI,14. 
55 Bălint 1991,131, Taf.XLI,9. 
56 Bălint 131, Taf.XLI,13. 
57 Csallăny 1905,38, Taf.V,5-6. 
58 Bălint 1991,Taf.XLI.18. 
59 Bălint 1991, 131, Taf.XLI, 20. 
60 Bălint 1991,125, Taf.XXXVII.:17. 
61 Hampei 1904,145,171. 
62 Bălint 1991, Taf. XXXVIl.:6. 
63 Hampei 1905,537-538. 
64 Roska 1914, Abb. V, I 0-20 .. 
65 Bălint 1991, Taf. XXXVII, 14. 
66 Nemeskeri - Liptăk - Szoke 1953, XLII, I. 
67 Szoke-Nemeskeri 1954, 105-136. 
68 Draşovean,Ţeicu, Muntean 1996, Pl.LXII, 11. 
69 Bălint 1991,Taf.XXXVII, 28. 
70 Draşovean,Ţeicu, Muntean 1996, Pl.LXII,5-6,9-1 O. 
71 Bălint 1991,Taf.XXXVII, 13. 
72 Bălint 1991, Taf.XXXVII, 15. 
73 Bălint 1991,Taf.XXXVII,16. 
74 Mesterhăzy 1994, 201. 
75 Bălint 1991, 182. 
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JEWELRY FROM THE to™ - 11™ CENTURIES DISCOVERED 
AT BEBA VECHE (TIMIŞ COUNTY) 

Summary 

The study of some brackets with pendants discovered at Beba Veche in the 
Timis county offers us the possibility to establish a typology of the samples spe
cific for the Hungarian tribes from the Middle Danube Basin which have as a 
decoration the owl head motif. 

At Beba Veche there were hazardly discovered an earring, a necklace 
weaven of four bronze wires (PI. I), two bronze bracelets, sixteen brackets 
with pendants, from which there are only twelve ones (Pl.II/1-12) and a 
bronze buckle. Unfortunately, the earring, the two bracelets and the bronze 
buckle are not any more in the museum. Even if we don't know the finding 
conditions, we can consider that the objects are from a grave because such 
pieces can be found in sites with a funeral character. The bronze brackets 
with pendants are pressed. The bracket is round and carved in the middle, 
and the pendant is connected with the bracket by a hinge and it is leaf 
shaped having in its peak a round protuberance decorated with an owl head. 

565 

https://biblioteca-digitala.ro



The closest analogies are in the Tisza zone (map II-type X). 
The brackets with pendant are pieces that belong to the feminine cos

tume of the 101
h -11 th centuries. They are made of golden silver or bronze 

through a pressing process; the silver pieces are found in the women tombs 
that belonged to the upper class, and the bronze pieces belong to the poorer 
tombs. 

Till now there hasn 't been made a typology and a clear chronology of this 
type of pieces discovered in the Middle Danube Basin. J. Hampei and Cs. Balint 
have made some approaches. We consider as necessary to take ioto account this 
subject, so that we drew out a typology of the owl head pieces and we considered 
the shape and the object decoration, especially the way in which the bird was 
represented. So, we established 18 types (PI.III-VI). 

By mapping these findings (maps I-III), we can notice a density of the 
pieces in the zone Tisza-Cris-Mures and we consider the existence of some work
shops. The pieces circulated on a large enough area also because of the commer
cial exchanges. We also notice a chronological evolution of the use of these 
pieces (see table I) and from the way the decoration was made. During the 101

h 

century it was more various and more realistic. Then, we can talk about geometry 
of the representations at the end of the 101h century and the beginning of the 11 
th century, in order that in the 11 th century, the decoration revert to a joining of 
different styles. 

The finding from Beba Veche, till now novelly, in lack of other chrono
logical elements, is situated at the end of the 101h century - the beginning of the 
11 th century. 

The owl head motif can be also found on costume and boots brackets. The 
components of the pendants brackets decoration appear also in the male fashion, 
for example the tear shaped decoration from the pendants of the brackets discov
ered at Algyo (Pl.III/3) and Maticane (Pl.III/4) can be also found on the Hungar
ian horsemen's belts. 

The owl head brackets with pendants, a motif that was probably influenced 
by spiritual conceptions, was often met in the feminine fashion of the 101

h -11 th 

centuries from the Middle Danube Basin. 
Traducere: Daniela Micu 
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Tipuri de aplice Sec.X Sec.X-XI Sec.XI 

Tipl:Banatsko Arandelovo • 
Tipll: Gyula • 
Tiplll:Algyo, Maticane • 
TiplV:Kecskemet, • 
LopadeaNouă, Klărafalva 

TipV: Algyo, Jănoszăllăs, • 
Crna Bara 

TipVI:Kaba,Algyo, Feketet6 • 
TipVII:Tiszabercel • 
Tip Vlll:Deta, Csongrad-Mama • 
Tip IX:Szentes, Oradea, Rabe, • 
Vr5ac 

TipX:Tape-Malajdok, • 
Szeged-Makkoserdo,Beba 

Veche,Mohol 

TipXI:H6dmezovăsărhely • 
Nagykamarăs-Bankut 

Szentes-Nagytoke 

Csongrad-Felgyo 

Tip XII:Gyula • ? 

TipXIll:Szentes-Nagyhegy • ? 

Ti pXIV :Kecskemet,Kaba • 
Hajdudorog 

TipXV: Moldoveneşti,Fiad • 
Gomjenica, Besenov, Hodoni 

TipXVl;Gomjenica, •? 

Hodoni 

TipXVIl:Pecs • 
TipXVIll:Szentes-Kistoke • 
Szekesfehervăr-Maros. 

Tabelul cronologic al aplicelor cu pandativ decorate cu motiv ornitomorf 
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Planşa I: Colan descoperit la Beba Veche. 
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Planşa 11/1-12: Aplice cu pandantiv descoperite la Beba Veche, jud. Timiş. 
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Planşa III: 1. după Balint 1991, 133, Taf.XLII, 9; 2. după Balint 1991, 133, Taf.XLII, 1.; 3. 
după Balint 1991.133, Taf.XLII,17.; 4. după Balint 1991.133, Taf.XLll,8.; 5. după 

Hampel,1904.147,173.; 6. după Nagy 1913, 272.; 7. după Balint 1991,125, Taf.XXXVII, 
11.; 8. după Balint 1991,125, Taf.XXXVII, 7.; 9. după Balint 1991,125, Taf.XXXVII, 1.; 10. 

după Stanojev 1989, 130, 703-707.; 11. după Balint 1991,131,Taf.XLI,10. 
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Planşa IV: 1. după Balint 1991,131, Taf.XLI, 4.; 2 după Balint 1991,131, Taf.XLI, 5.; 3. 
după Balint 1991,131, Taf.XLI, 7 .. ; 4. după Balint 1991,131, Taf.XLl,17.; 5. după Balint 

1991,131, Taf.XLI, 20.; 6. după Hampei 1904,147,172.; 7. după Balint 1991,125, 
Taf.XXXVII,2.; 8. după Balint 1991,133, Taf.XLII,11.; 9. după Hampei 1904,145,166.; 10. 

după Balint 1991,133, Taf.XLII,13; 11. după Stanojev 1989 43, 218. 
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Planşa V: t. după Balint 1991,133, Taf.XLII,10.; 2. după Balint 1991,133, Taf.XLil,14.; 3. 
Beba Veche, jud. Timiş; 4. Beba Veche, jud. Timiş; 5. după Balint 1991,133, Taf.XLII, 6.; 
6. după Balint 1991,131, Taf.XLI,14.; 7. după Balint 1991,131, Taf.XLI. 9; 8. după Balint 

1991,131, Taf.XLI,13.; 9. după Csallany 1905, 38, V, 5-6.; 10. după Balint 1991,131, 
Taf.XLl,18.; 11. după Balint 1991,131, Taf.XLl,8.; 12. după Balint 1991,125, 

Taf.XXXVIl,17. 
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Planşa VI.: 1. după Hampei 1904,145, 171; 2. după Bălint 1991,125, Taf.XXXVII, 6.; 3. 
după Bălint 1991,125, Taf.XXXVII,8.; 4. după Horedt 1986,193, Abb. 45, 9.; 5. după Bălint 

1991,125, Taf.XXXVII,14; 6. după Bălint 1991,125, Taf.XXXVII,10; 7. după Bălint 
1991,125, Taf.XXXVII,21.; 8. după Bălint 1991,125, Taf.XXXVII,28.; 9. după Bălint 

1991,125, Taf.XXXVII,13.; 10. după Bălint 1991,125, Taf.XXXVIl,15.; 11. după Bălint 
1991,125, Taf.XXXVIl,16. 
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CJl 
-.I 
~ 

•- Tipul !. 

* -Tipul li. 

• - Tipul ll !. 
8 - Tipul IV. 

e -Tipul V. 
'Y - Tipul VI. 

C=:J 150- 200 m 
c::::J "200 - soo Dl 

[Z3i.:I 500 - 1000 m 

- > lOOOm 
o SO km 

* - Tipul VII. 

Harta I. 1. Banatsko Arandelovo- tip I; 2. Gyula-tip II; 3. Algyo-tip.111.; 4. Maticane-tip.111; 5. Kecskemet-Cedulahâz-tip.IV; 6. 
Lopadea Nouă-tip.IV; 7. Klârafalva-tip.IV.; 8. Algyo-tip.V.; 9. Jânosszâllâs-tip.V. ; 10. Crna Bara-tip V ; 11. Kaba-tipVI; 12. 

Algyo-tip.VI. ; 13. Feketet6-tip.VI. ; 14. Tiszabercel-tip.VII. 
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V. 
-.l 
V. 

• - Tipul VIII. 
• - Tipul IX. 

Â - Tipul X . 

* -Tipul XL 

r::::::=J 150 - 200 m 
i::::=:J 100 - 500 n1 

c::J :500 - IOOU m 
11R > IOOOm 

o 50 km 

Harta II. 1. Csongrad-Mama -tipVIII.; 2. Deta-tip VIII.; 3. Szentes-tip IX; 4. Oradea-tip IX; 5. Rabe-tip IX; 6. Vrsac-tipIX.; 7. 
Tape-Malajdok tip X; 8. Szeged-Makkoserdo-tip X.; 9. Beba-Veche -tipX; 10. Mohol-tip X.; 11 .Nagykamaras-Banktit-tip.XI; 12_ 

Szentes-Nagytoke-tip.XI.; 13.Csongrăd-Felgyo-tip .XI; 14.Hodmezovasarhely-tip. XI 
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• - Tipul XIV 
e -Tipul XV 

c:::::J 150 - 200 m 
C=::J ZOU . 500 m 
i:::J9 son . 100• m 
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.Â.- Tipul X V!. ~ - Tipul XVIII . 
+· Tipul xvn. 

Harta III.; I.Gyula-tip XII.; 2. Szentes-Nagyhegy-tip XIII. ; 3. Kecskemet-Cedulahâz- tipXIV ; 4. Hajdudorog-tipXIV ; S. Kaba
tipXIV.; 6.Moldoveneşti-tipXV.; 7.Gomjenica-tipXV; 8. Fiad-tipXV.; 9. Be§eiiov -tipXV; 10. Hodoni-tipXV.; 11 . Gomjenica-tipXVI; 

12. Hodoni-tipXVI; 13. Pecs-tipXVII.; 14. Szekesfehervâr-Maroshegy-tip.XVIII.; 15. Szentes-Kistoke-tipXVIII. 
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